

坚持“一体系三驱动” 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

龚举海

竹山是全省 28 个国家级贫困县和 9 个深度贫困县之一，经过近 8 年奋力攻坚，全县现行标准下农村贫困人口全部脱贫，绝对贫困和区域性整体贫困得到有效解决，顺利实现与全国全省同步全面建成小康社会。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。竹山县将以产业建设为抓手，系统化推进“1115”产业体系建设，实施乡村振兴驱动、融合发展驱动、绿色生态驱动，着力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

一、立足优势特色资源，系统化推进“1115”产业体系建设。坚持以新发展理念为引领，把发展的基点放在实体经济上，立足县域优势特色资源，系统化推进百亿农产品加工业、百亿园区轻工业、百亿绿松石产业、50 亿生态文化旅游业建设，夯实群众增收致富的基石。**着力打造百亿绿松石产业。**坚持全过程经营管理，严格资源管控，完善发展机制，培育市场主体，规范平台建设，拓展文化研究，加强品牌营销，筑牢人才支撑，加快绿松石产品研发和多领域应用，推动产业基础高级化和价值链向高端延伸。通过 3 至 5 年努力，培育绿松石规上企业 30 家以上，全产业链年综合收入突破 100 亿元。**大力发展战略性新兴产业。**坚持创新驱动，围绕“1115”产业体系，大力发展战略性新兴产业，积极引进一批具有国际国内影响力的项目，形成一批具有自主知识产权的拳头产品，打造一批具有较强竞争力的产业集群，力争到 2025 年战略性新兴产业营业收入突破 100 亿元。

持全要素配置，聚焦基地建设、主体培育、技术培训、精深加工、质量监管、品牌打造等关键环节，大力发展战略性新兴产业，全链条推进竹产业发展和生猪产业建设。通过3至5年努力，全县农业产业化龙头企业达到40家以上，以茶叶为龙头的农产品加工业年产值突破100亿元。**加快发展百亿园区轻工业。**坚持全链条发展，走生态环保型轻工业发展之路，围绕服装服饰、智能电子、新能源、卫浴汽配等重点领域，强化产业链招商、以商招商，持续优化营商环境，配套完善工业园区基础设施和公共服务，推动园区轻工业集群发展。通过3至5年努力，培育规上轻工业企业50家以上，园区轻工业产值突破100亿元。**着力培育50亿生态文化旅游业。**坚持全域旅游方向，大力推进堵河生态文化旅游带建设，完善旅游基础设施建设，提升旅游公共服务能力，推进优质旅游资源开发，丰富旅游产品，加快构建以堵河干流为轴线的“一轴七组团”格局。通过3至5年努力，培育规上旅游企业10家以上，年综合收入突破50亿元。

二、坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴驱动。全面实施乡村振兴战略，把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，发展壮大特色产业，丰富乡村经济业态，拓展农民增收空间。**把握成果巩固重点。**坚持把巩固脱贫攻坚成果作为乡村振兴的首要任务，严格落实5年过渡期内“四个不摘”要求，保持主要帮扶政策总体稳定，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，做好农村低收入人口常态帮扶。扎实做好易地搬迁后续帮扶工作，从就业需要、产业

发展、后续配套设施提升等方面持续发力，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。**坚持群众增收基点**。把农村群众增收致富作为工作出发点和落脚点，以产业发展为重点，以发展壮大农村集体经济为着力点，加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，提升农业产业化水平。广泛开展农产品产销对接活动，深化拓展消费帮扶，持续做好有组织劳务输出工作。统筹用好公益岗位，对符合条件的就业困难人员进行就业援助。**抓住乡村建设突破点**。把实施乡村建设行动作为推进乡村振兴的重要抓手，坚持规划先行，进一步推动水、电、路、网等基础设施往村覆盖、往户延伸，统筹抓好乡村学校、医院、医务室、文化站、图书室建设，加快数字乡村建设进程，着力构建布局合理、城乡互通的基础设施体系，不断提升农村群众生活便利化水平。持续开展农村人居环境整治，积极推进乡村绿化和生态修复，打造宜居、宜业、宜游、宜养的美丽乡村。

三、提升发展质量和效益，实施融合发展驱动。坚持融合发展方向，推动产业内部优化升级、产业间互补延伸，提升发展质量和效益。**推动数字经济与实体经济融合发展。**加快发展互联网、大数据、人工智能等数字经济，支持龙头企业搭建工业互联网平台，加快形成接续有力、相互支撑、融合互动的产业梯队。加快数字社会建设步伐，推进智慧城市和数字乡村建设，推动传统基础设施数字化升级，加快数字技术在公共服务、生活服务和社会治理领域的广泛应用和融合创新。**推动现代服务业同先进制造**

业、现代农业融合发展。实施现代服务业提速升级行动，加快发展乡村旅游、信息咨询、现代物流、商务商贸、养老育幼、家政物业等现代服务业，推动农业“接二连三”，工业“接一连三”，服务业“接一连二”，不断丰富乡村产业结构，更好满足人民对美好生活的新期待。**推动“文旅+”“+文旅”融合发展。**巩固美丽乡村建设成果，以旅游的理念谋划产业和项目，把农村当景区建、当城区管，因地制宜发展森林康养、特色民宿、农家乐、休闲农庄、体验采摘等新业态新模式，着力打造美丽家园、绿色田园、幸福乐园。加快推进圣水湖、九女峰国家森林康养基地试点项目建设，打造区域性健康产业集聚区和文旅康养休闲胜地。**推动品牌融合发展**，发挥企业主体作用，支持企业加大品牌建设投入，增品种、提品质、创品牌，大力推广竹山地域公共品牌，扩大竹山自主品牌的知名度和影响力。

四、坚持可持续发展战略，实施绿色生态驱动。全面贯彻习近平生态文明思想，坚持绿水青山就是金山银山理念，促进经济社会绿色发展，加快建设美丽竹山。**加强生态保护修复。**坚持山水林田湖草系统治理，持续开展全域植绿、全民护绿行动，扎实抓好天然林保护、退耕还林、水土流失治理、国土综合整治、矿山地质环境恢复治理等重大生态工程，加强堵河源、九女峰、圣水湖等国家级自然保护地生态保护建设和监管。严格落实河湖长制，实施堵河流域生态系统治理，坚决落实“十年禁渔令”，持续提升生态系统质量和稳定性。**持续改善环境质量。**深入打好

污染防治攻坚战，强化城乡生活环境治理，推行垃圾分类和减量化、资源化，积极发展废旧物资循环利用产业。推进城镇污水管网全覆盖，完善城区、工业园区、乡村污水收集处理运行机制，强化大气污染管控，加强农业面源污染防治，持续巩固天蓝、地绿、水净的美丽家园。**推进绿色发展。**落实以绿色GDP为导向的生态文明考核、自然资源资产离任（任终）审计、环境保护损害责任终身追究、环境保护“一票否决”等考核约束机制，大力发展战略性新兴产业、绿色建筑、循环经济和环保产业，推进重点行业和重要领域绿色化改造。聚焦生态产业化、产业生态化，推动生态与产业融合发展，积极探索绿水青山转化为金山银山的实践路径。持续开展生态、绿色示范创建活动，加强生态文明宣传教育，引导形成绿色生产方式、生活方式、消费方式。（作者系中共竹山县委书记、全国脱贫攻坚先进个人）

（本文刊于省委政研室主办的《调研与研究》2021年第4期）